

郓城县张营街道办事处吴楼村村民徐德梅十年如一日,悉心照料智障嫂子,成为十里八乡传颂的佳话——

孝义传家风 美德铸和谐

“德梅婶子,你又让俺大娘出来晒太阳,摊上你这样的好妯娌,是俺大娘几辈子修来的福分啊!”3月31日上午11时许,徐德梅看到风和日丽,就把智障嫂子“搬”出来晒太阳,路过的村民们看到这一幕纷纷称赞她照顾嫂子比别人照顾亲娘还要上心。

30年前,22岁的徐德梅从湖北省汉口市,嫁给了郓城县张营街道办事处吴楼村村民吴中立,随后的日子过得平淡而温馨。但是10多年前,一场突如其来的灾祸打断了他们的幸福生活,丈夫吴中立的哥哥因病去世,留下了无人照料的智障嫂子王秀兰。“咱不能眼瞅着嫂子受罪啊!”徐

德梅对丈夫说,之后她义无反顾地把无儿无女的智障嫂子接到自己家中悉心照料。直到把嫂子接到自己家中照料,徐德梅才了解到照顾智障人有多么地费心费力,“不仅仅是生活上的照顾,稍有不慎,人常常跑得不知去向,他们常常要到处寻找走失的嫂子。”村民们说,由于徐德梅家的收入仅靠4亩地,原来供养两个孩子就有些拮据,加上照料嫂子,日子过得越加艰辛。

自从徐德梅把智障嫂子接进家门,嫂子的吃喝拉撒睡,缝补浆洗,成了徐德梅生活的一部分。两个孩子放学回家,常常因为妈妈外出找跑丢的大娘而没饭吃,每每这种时候,徐德梅总觉得对不起孩子们。言传不如身教,孩子们对于母亲的做法从小就非常理解,儿子吴高全对她说:“妈妈,没关系,你回不来我们就吃方便面,我们会煮。”

徐德梅说。智障嫂子神志不清,常常把脏东西弄到床上和身上,徐德梅从无怨言,默默为她擦洗并换上干净的被褥和衣服。嫂子每顿饭都要吃药,徐德梅总是数好药片,端上热水让嫂子吃药。“如果没有徐德梅的精心照顾,王秀兰可能早就不在人世了!”吴楼村党支部书记吴复林说。

“徐德梅虽只是一位普普通通的农村妇女,然而十多年来,她却做了一件不平凡的事,她对智障嫂子的孝养照顾让我们每个人都肃然起敬!”郓城县文明办主任仲玉文说。

记者 仝志华

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

坚决遏制事故灾难多发势头

陈宇轩 高健钧

近日,四川西昌发生森林火灾、湖南郴州段发生列车脱轨、黑龙江伊春发生尾矿砂泄漏,灾难事故呈多发势头。事故和灾难的背后往往存在思想意识的麻痹松懈和工作作风的粗枝大叶。当前在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的紧要关头,尤其要坚决遏制事故灾难多发势头。

海恩法则认为,每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。不管是先兆还是隐患,都有迹可循。而导致隐患变成事故的,往往是安全意识没跟上、隐患排查不细致、监测预警不及时、管理责任没落实。

道路千万条,安全第一。当前,在疫情防控取得积极进展的情况下,各地复工复产正加速推进,加上

清明、春汛临近,火灾、洪涝等安全隐患突出,越是在这个时候,越要时刻重视安全。

每当发生重大事故,地方政府和有关部门对教训进行总结反思固然重要,但在“务虚”之后,更重要的是“务实”,需要切实拿出行之有效的落实措施,因地制宜地加强监测预警,完善长效的防灾体系,压实相关责任等。以“宁可备而不用、不能用而无备”的态度,将预防工作想在前头、做在前头,维护好复工复产的良好局面。

对生命存敬畏、对人民有感情、对工作负责任,这是防范事故灾难一切努力的出发点。各级政府部门要拿出高度的政治责任感和极端负责的态度,把安全生产、防范灾害放在第一位,坚决遏制事故灾难多发势头,全力保障人民群众生命和财产安全。



严管超标电动车

近日,牡丹区交警大队持续在辖区内开展超标电动车集中整治行动,在超标电动车出现较多的路口、路段采取固定设卡与流动巡逻相结合等方式,集中警力,加强路面整治力度,严厉查处超标电动车,坚决做到发现一起、查处一辆,形成高压严管态势。

记者 张啸摄

3月31日,定陶区残联入户为瘫痪在床的残疾人开展上门评残办证服务。受疫情影响,部分残疾人因出行不便,无法及时办理残疾人证,定陶区残联按照全市脱贫攻坚“大走访、大排查、大整改”活动要求,结合定陶区人民医院评定医师深入当地各镇街,通过集中评定或上门评定等方式为600余名残疾人办理了证件。

记者 崔俊凤摄

老朱名叫朱留成,今年67岁,家住单县莱河镇袁堂村。1974年,年仅21岁的朱留成应征入伍,入伍第一年由于工作积极加入中国共产党,第三年荣立三等功。1978年,他退伍回到原籍生活。退伍后,朱留成在村里为群众办了多少实事,谁也记不清了。但其在村民中威信很高,“将军”风范犹在。村里人时不时看到朱留成做的好事就在眼前,也常竖起大拇指回应:“瞧,人家老朱!”

老朱爱早起散步,顺着村里的道路逛一圈,便能捡些“闲事”干:村里垃圾桶满了,地上有些垃圾,他会回家拿些塑料袋子把垃圾装进去带走;路被雨水冲了沟,他就近借把铁锹挖几锹土填平……

一天下午,老朱路过学校门口,看见一个孩子直抹泪,好生疑惑,一打听才知道孩子的家人由于农活忙忘了接孩子回家。老朱急忙到学校向老师问了孩子的家庭住址,就回家骑了一辆三轮车把孩子送了回去。孩子的父母看到后,说什么都要请老朱吃饭,老朱挥挥手就一口回绝了:“接送孩子是件大事,时时刻刻都要想着,这样的事遇见谁都会这样做的。”

去年夏季一天,老朱出去散步发现通往村里的柏油路由于常年失修,路中央被轧出了十多个坑。第二天他花了550元钱买来了沙子水泥,回家喊上妻子,两个人花了整整2天时间把这些坑全都垫平了。

村里有两户孤寡老人,老朱时常上门嘘寒问暖,逢年过节老朱总会给他们送上三百到五百元钱,帮他们渡过难关。

村里环境卫生整治工作开展后,老朱组织全村党员成立了志愿服务队,义务为村里打扫卫生,受到了上级领

导的表扬。高速路两旁征地搞绿化,村里有些人不同意出租土地,老朱知道这种情况后,挨家挨户上门劝导:“上级搞绿化是好事,咱应该支持上级的工作,再说一亩地每年给1200元补贴也不少,咱老百姓现在生活富裕了,全靠党的好政策,咱不能好了伤疤忘了疼啊。”在他的带领下,方圆一百多亩的绿化带全部栽上了树。

村里有一位老太太逢人就讲:“儿媳现在对我这样好,说来还得感谢老朱,要不是他呀,我这老婆子现在还说不定咋样呢!”原来老太太的儿媳刚进门那阵子,一直看老太太不顺眼,经常和老太太吵架。朱留成听说后,先是把老太太接到自己家里,然后对她儿媳进行说服教育,老朱不知往她们家跑了多少趟,有时连饭都顾不上吃,终于说服了儿媳向婆婆赔礼道歉。打那以后,儿媳对老太太比亲娘还亲。

今年新冠肺炎疫情发生后,老朱和老伴商量后购买了2000只口罩和20桶酒精送到了镇政府,他对镇里的领导说:“我年纪大了,不能到抗击疫情一线出力了,但也不能等闲视之,我是一名共产党员,为国家分不了大忧,咱分小忧,为群众帮不了大忙,咱帮小忙。”当有人问他这样做图个啥时,他说:“什么也不图,我是一名党员,党员就要和普通百姓不一样,应该起到模范带头作用。”

在老朱的堂屋里,挂着他亲笔书写的条幅:勿以善小而不为。朱留成说:“这是我晚年的座右铭,我要竭尽所能,奉献夕阳余晖,为祖国的发展尽一份微薄之力。”

通讯员 霍保国



定陶区残联开展上门评残办证服务



Chamhere Design
辰禾设计

讲文明 树新风 遵德守礼 | 公益广告

公
筷
公
勺

文
明
餐
桌



| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 | 菏泽市文明办 | 宣